POZOROVANI, EXPERIMENT, VHLED
R.Blazkova

Pozorovani je metoda zkoumani, pfi které vyclenujeme a fixujeme vlastnosti jednotlivych
objektli a jevli okolniho svéta, studujeme objekty v jejich pfirozenych podminkach a
vlastnosti objektl v jejich pfirozenych vztazich, v jakych existuji v daném objektu.
Pozorovani je nutné odlisit od vnimani.

Vnimani je proces bezprostiedniho odrazu objektu v naSem védomi prostfednictvim naSich
smysli. Vysledkem je vjem — celistvy obraz pfedmétu. Vjem odrdzi vnéjsi stranky objektu,

Pozorovani zahrnuje vnimani objektu, ale neomezuje se pouze na n¢. Pozorovani neni mozné
bez fixovani v paméti a nasledném fixovani ve slové nebo zapisu pozorovani.

Pokus neboli experiment je metoda zkoumani objektii nebo jevi, pii kterém zasahujeme do
jejich ptirozeného stavu a studujeme je v uméle vytvorenych podminkach. Pokus je spjat

s pozorovanim.

Intuice je schopnost bezprostiedniho postizeni pravdy bez ptedeSlého logického usudku.
Podkladem intuice jsou nashromazdéné zkusenosti a jiz diive ziskané poznatky.

Vhled je okamzité postiZzeni situace a podstatnych skutecnosti nutnych pro feseni problému
(tlohy).

Pomoci experimentu Feste ulohy:

1. Babicka chova kraliky a slepice. Dohromady maji 34 nohou. Kolik miize mit babicka
slepic a kolik kralika?

2. Babicka chova kraliky a slepice. Kolik je kterych, kdyz maji dohromady 15 hlav a 42
nohou?

3. Mam 54 K¢ a chci si za vSechny penize koupit zvykacky. V nabidce jsou zZvacky po 6
K¢ a po 4 K¢&. Kolik si kterych mohu koupit? V kterém ptipadé¢ budu mit nejvetsi
pocet zvykacek?

4. Kolik zaka je v mé tiidé, pta se pani ucitelka. Jestlize utvoiim skupiny zaki po sedmi,
zbudou tfi. Jestlize utvotim skupiny po Sesti, zbude jedem. Ve tfidé neni vice nez 35
deti.

5. Monicka ma troje dlouh¢ kalhoty a Ctyii tricka. Kolik riznych moznosti obleceni ma ?

6. VSechna ¢isla od 1 do 10 zapiSte vzdy pomoci stejnych jednocifernych Cisel a znaki
pro operace.

7. Cisla od jedné do deseti zapiste pomoci péti dvojek a znakii operaci.

8. Zapiste ¢islo 1 000 pomoci Cisel, ve kterych se vyskytuje vSech deset Cislic, kazda
prave jednou a pomoci znakil operaci a zavorek.



9. Zapiste ¢islo 100 pomoci
a) péti jednicek
b) péti pétek.

10. Cislo 2 zapiste
a) pomoci Cislic 1, 2, 3, 4 a znakli operaci a zavorek
b) pomoci cCislic 1, 2, 3,4, 5 ’
¢) pomoci ¢islicl, 2, 3,4, 5,6 ’
d) pomoci ¢islic 1,2,3,4,5,6,7 ’
e) pomoci Cislic 1,2,3,4,5,6,7,8 ..
(muzete pouzit i dvojciferné Cislo, avSak potadi ¢islic musi zistat zachovano).
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11. Z¢islic1,2,3,4,5,6,7,8,9 aznakll,,+“a ,,—, sestavte nékolik ¢isel (mohou byt i
viceciferna, ale kazda Cislice se vyskytuje v kazdém z piikladi praveé jednou a potadi
¢islic musi byt zachovano), tak, aby vysledek operaci s témito Cisly byl 100.

Napt. 1 +2+3-4+5+6+ 78 +9=100. MiZete najit 11 feSeni této ulohy.
Podobné miiZete sestavit ¢isla z Cislic v opa¢ném potadi, napf.
94+8+76+5—-4+3+2+1=100. Tato iloha ma 15 feSeni.

12. Pokuste se zapsat vSechna ¢isla od 1 do 21 jakymikoliv stejnymi Cislicemi (kromé
nuly), s pouzitim znakii operaci a zavorek.



